

《笑猫日记》发行超3000万册,杨红樱:

# 儿童文学是孩子的一片净土

10日上午,明天出版社承办的“阅读温暖童年——《笑猫日记》出版9周年暨发行3000万册回顾与展望”总结会在济南举行。杨红樱称,她的作品《笑猫日记》等之所以受孩子们欢迎,主要是其中充满了真诚和感动。谈到30多年的儿童文学写作,杨红樱说,儿童文学写作很难,并不像外界想象的那么简单。

本报记者 师文静

## 让孩子读懂 写作才有意义

作为一位以“让孩子们爱上阅读”为己任的儿童文学作家,杨红樱从19岁就开始儿童文学创作,30多年来已出版小说70余部,并获得2014年国际安徒生奖提名奖。提到写作,杨红樱似乎更看重写作的过程,和为谁写作等问题。

其实,不仅现在的小孩子在读杨红樱的作品,那些伴随着她的作品成为大学生的年轻人,也没有放弃读杨红樱的作品。她的作品魅力来自哪里?杨红樱称,能够一路走到今天,她太知道自己在写什么了。“我的作品首先要给孩子们非常纯净和天真的东西,就是要给他们呈现一个宁静的世界,一片净土。当然,我的故事都是贴近当下现实的,让孩子们在现实中感动,让他们读懂了,感动了,写作和读书才有意义。”

## 儿童文学写作很难

如何写出让小孩子们感兴趣的故事?杨红樱道出了她写作的秘诀。“作品写出来要先读给孩子们听,这样就会知道能否吸引他们,能否调动他们的兴趣点。很多儿童文学作家自认为自己的作品写得很精彩,但是忽略了读者是孩子这个事实。孩子的思维方式跟大人是不一样的,既然读者是儿童,就要尊重儿童。”杨红樱称,

她写作这么多年一直在研究孩子们的兴趣点,深知作品是写给儿童看的,而不是写给同龄人,成人看的,更不是写给评论家看的。儿童文学作者必须考虑自己的写作对象。

“儿童文学的写作非常难,也是非常不自由的,作家不能随心所欲地写。孩子们读书没有任何虚荣心和目的,但他们读书也非常率性,读上几行读不进去就扔了,要满足他们非常难。我写了30多年,到现在还是如履薄冰。”杨红樱认为,儿童文学写作和研究都应该先了解儿童这个特殊的读者群体。

## 改编效果不好很尴尬

对于当下文学作品改编成影视剧的状况,杨红樱称,自己对出售作品的改编权非常谨慎,尤其是对其代表作《笑猫日记》系列和《淘气包马小跳》系列的改编更加慎重。“《女生日记》就改编成了电视剧,但是它的影响力远远没有文学作品大,如果‘马小跳’系列动漫、电影都做,但效果没有文字好,这是很尴尬的事情。这样改编了还不如不改编。”

谈到当下儿童文学的阅读现状,杨红樱称,“现在可供孩子们阅读、玩乐的东西太多了,阅读只是他们生活的一部分,但是《笑猫日记》系列发行超过了三千万册,说明还有很多孩子在阅读纸质书。只要作家能够写出足够好的作品,就能吸引孩子们阅读。”



## 32岁主持人 吸毒被抓

本报讯 近日,北京警方接朝阳区群众报警:朝阳一居民区有人吸食毒品。警方赶往现场将嫌疑人扁某(化名)抓获。经尿检,扁某刚刚吸食完毒品。扁某今年32岁,长春人,主持过多家电视台的娱乐节目。目前,扁某已被行政拘留。

随后,有网友猜测被抓主持人疑似央视六套主持人边策。资料显示,边策生于吉林长春,今年正好32岁,曾主持央视六套《世界电影之旅》。记者随后获悉,电影频道正在调查边策的事情,但到目前为止还没有结论出来。

边策,长春人,今年32岁,央视电影频道男主持人。曾于2005年参加《闪亮新主播》获得第5名,败给杜海涛、吴昕,现为电影频道《世界电影之旅——资讯快车》主持人。(京华)

## 唐志中专心陪产 退出《爸爸回来了》



本报讯(记者 邱祎)携一对可爱的女儿香香和蜜蜜现身浙江卫视《爸爸回来了》的台湾著名VJ唐志中,再度传来好消息,他的太太将在8月为家庭添加一名新成员。10日,唐志中遗憾宣布:第六期《爸爸回来了》之后,他将退出接下来的节目,专心陪太太待产。

第二季《爸爸回来了》第四期节目中,唐志中带着“香香”姐妹为产检的太太小咪送上母亲节惊喜,并感慨家中终于有了和自己一样性别的家人。提起遗憾退出《爸爸回来了》,唐志中不舍地说:“参加《爸爸回来了》,我非常开心,很感恩很感激有这样的机会让大家认识我和香香、蜜蜜,但我太太将在8月10日左右生产。这段时间我决定以家庭为重,再三考虑之后,决定暂时退出《爸爸回来了》。”

据节目制片人岑俊义介绍,唐志中父女退出后,第二季节目的后期录制不会再补充其他的明星家庭,“在录制之前就唐志中协商过,如果有特殊情况,可以暂停录制。节目组十分理解和充分尊重唐志中的决定。”

# “金牌武替”为女儿登台

本报讯(记者 师文静)东方卫视大型女性励志节目《妈妈咪呀》将于本周五迎来一批新妈妈,其中既有张柏芝的“武替”,也有自强不息的村支书,更有身怀绝技想为中国非物质文化遗产寻找传承人的顶幡达人。

来自青岛的35岁妈妈王佳是影视剧中的“武替”,“我以前是张柏芝的御用武替,出演过《杨门女将》《河东狮吼2》等影视作品,在许多打斗场面中,我扮演张柏芝的背影。”王佳称来到《妈妈咪呀》只为圆

两岁女儿乖乖的一个心愿,“我女儿知道妈妈曾经是一名演员,但因为我不露脸,女儿很难凭借背影找到我。今天我想让她知道,舞台上妈妈很棒,很牛。”

众所周知,张柏芝曾出任第二季《妈妈咪呀》的观察员,问及为何去年不来参加节目,可以与张柏芝一续前缘,王佳称,去年正是女儿学语言的关键期,“我不能离开她”。原来她的女儿是罕见的瓦登伯革氏症候群患者。金星直言,王佳的坚强是对女

儿最好的支持:“乖乖是个特别的孩子,你有能力照顾好女儿。”

顶幡是福建闽北特有的民间绝技,距今已有340余年的历史。但由于幡体太重,旗帜巨大,近年来学习这一绝活的人越来越少,面临着失传的危险。来自福州的妈妈王水英是一位顶幡达人,她称,“我一直想找顶幡的传承人,甚至不收学费,包吃包住,但是因为练习的过程太苦,一直都留不住人。所以,我想通过节目面向全国招徒弟。”



2015金立智能手机杯 全国围棋甲级联赛 潍坊·齐鲁酒地专场

齐鲁晚报·山东景芝酒业队 VS 苏泊尔杭州队

承办:齐鲁晚报棋院 齐鲁酒地  
比赛地点:齐鲁酒地 比赛时间:2015.6.13-14  
新浪、搜狐网络直播,欢迎广大棋迷观战!

追梦田源 养生酒地

齐鲁酒地文化创意产业园项目位于山东省安丘市城北青龙山区域,紧邻潍坊市坊子区。总规划面积8000亩。本规划以该区域生态恢复治理为前提,形成以齐鲁酒乡文化为统领的酒文化旅游为主题的休闲旅游区。齐鲁酒地文化创意产业园以白酒文化和生态资源为核心...

地址:山东潍坊 潍安路与齐鲁酒地大道交汇处